

热点透视

# 弥渡县着力促进教育均衡发展

□ 通讯员 杨宋 吴泽海 王辉

大雪时节,走进弥渡县新街镇初级中学,只见校园里树木挺拔,一幢幢高大崭新的教学楼、师生宿舍楼错落有致,教室里传来琅琅书声,操场上闪现着学生矫健的身影。“我要珍惜时光,继续读书学习,更好地成长成才,让家里走出困境。”新街中学九年级175班学生陶方说。由于父母外出打工,陶方与爷爷在家,生活困难。学校了解到这一情况后,立即进行家访,及时减免他需要缴纳的教辅费,免费为他办理了校园门禁卡,免费办理

餐卡并每个月补助100元的生活费,赠送一套校服,解决了他在学校的生活困难。他每天都按时到校,抓住分分秒秒,刻苦学习知识。扶贫先扶智。自脱贫攻坚以来,弥渡县委、县政府高度重视教育扶贫,采取系列措施办法,促进教育均衡发展,确保义务教育有保障,阻断贫困代际传递。在教育扶贫工作中,弥渡县通过聚焦精准资助,着力夯实就业保障;聚焦基础设施,着力改善办学条件;聚焦队伍建设,着力提升教师素质;聚焦均衡发展,着力破解难题求发展等“九个聚焦”,全面提

高教育水平,办好人民满意的教育,2015年顺利通过国家教育督导评估,成为全省第一批、全州第一家义务教育发展基本均衡县,拿到脱贫摘帽的“第一张车票”。“弥渡县举全县之力,改善办学条件,优化育人环境,提升农村学校和薄弱学校办学水平,不断缩小城乡之间、学校之间办学水平和教育质量的差距,全面提高义务教育质量,实现义务教育均衡发展,让适龄儿童少年在起跑线上一个都不能少。”弥渡县教育局副局长徐宝元介绍,2015年以来,弥渡县累计资助学生65.03万人次,发放

资金4.46亿元,全县建档立卡贫困户子女教育资助全部覆盖、全程覆盖,实现应助尽助,无因学致贫、因贫辍学问题发生。选送238名建档立卡贫困户家庭初中毕业生到江苏无锡职业学校学习,学到一技之长,打牢就业基础。笔者了解到,弥渡县先后投资5亿多元,新建校舍31万平方米,排除危房25万平方米,新征土地987亩,整体搬迁学校18所,改扩建学校88所,建成教师宿舍1013套,城乡之间、校际之间办学条件差异不断缩小,实现最好的房子是学校,最美的地方是校园。

校园联播

# 大理市下关一小女子足球队在我州足球联赛中实现三连冠

本报讯(通讯员 杨敏杰) 12月10日,为期九天的大理州第四届“泰玺杯”校园足球啦啦操四级联赛圆满落幕,大理市下关一小女子足球队夺得小学组第一名桂冠,这也是下关一小女子足球队连续三年夺得大理州冠军。据悉,大理市下关一小男子、女子足球队,在六月初大理市的选拔赛中均获大理市第一名,此次代表大理市参加大理州第四届“泰玺杯”校园足球啦啦操四级联赛。赛前,学校领导关心支持,教练员悉心指导,足球队员加紧训练;赛场上,球员们热情高涨,每一场比赛都竭尽全力,即便是领先对手,也不敢怠慢,以顽强拼搏、团结合作的精神为每场比赛画上圆满的句号。经过激烈角逐,下关一小女子足球队每场均以较大比分获得胜利,夺得小学组第一名;男子足球队获得第五名的好成绩;下关一小获得“体育道

德风尚奖”,杨淑芬校长被评为“优秀工作者”,罗孙燕老师被评为“优秀教练员”,陈李玥、李锦洋同学被评为“优秀运动员”。此次联赛由大理州青少年校园足球工作领导小组办公室主办,大理州教育体育局承办,大理州体育中心等14家单位协办,云南泰玺房地产开发有限公司集团赞助。12月3日,联赛在大理州体育中心体育场开幕。联赛分男子、女子的小学、初中、高中(职高)三个组别,分别在十多个场馆同时举行。来自大理州12个县市的中小学在校学生138支代表队、2700多名运动员参与了此次比赛。九天的激烈角逐,校园足球、啦啦操“四级联赛”的体育健儿们放飞梦想,张扬活力,释放激情,以飞扬的青春和强健的体魄展示了“更高、更快、更强”的体育之魂。获得优异成绩的代表队将有机会代表大理州参加全省类似比赛活动。



12月4日,大理市凤仪镇中心完小教师正在带领学生进行宪法晨读活动。在第六个国家宪法日到来之际,凤仪镇各中小学组织开展“宪法宣传周”活动,强化宪法知识教育,增强师生宪法意识。[通讯员 杨进军 摄]

# 弥渡县组织开展幼儿户外活动和亲子游戏研讨

本报讯(通讯员 杨宋) 11月27日至28日,弥渡县开展幼儿户外活动和亲子游戏研讨,提升农村学前教育质量。在红岩镇中心幼儿园、寅街镇中心幼儿园,省级幼教专家指导示范幼儿园大、中、小班的晨练、课间操、户外大循环、户外活动,并把理论知识与实际操作相结合,通俗易懂地讲解了幼儿园户外活动目标制订、内容选择、组织与实施、运动时间与运动量、运动强度、安全问题等方面的知识。针对农村留守幼儿较多,亲情缺失、亲情关系淡漠、亲子游戏活动开展难等问题,省级幼教指导示范了大、中、小班的亲子游戏活动,给幼儿带来了欢乐,也让参加研讨教师茅塞顿开,深受启发。弥渡县幼儿教师参加研讨,收获满满,解决了幼儿园教学中幼儿户外活动和亲子游戏活动中遇到的困惑,表示要学以致用,进一步抓好学前教育,让幼儿健康成长。

题等方面的知识。针对农村留守幼儿较多,亲情缺失、亲情关系淡漠、亲子游戏活动开展难等问题,省级幼教指导示范了大、中、小班的亲子游戏活动,给幼儿带来了欢乐,也让参加研讨教师茅塞顿开,深受启发。弥渡县幼儿教师参加研讨,收获满满,解决了幼儿园教学中幼儿户外活动和亲子游戏活动中遇到的困惑,表示要学以致用,进一步抓好学前教育,让幼儿健康成长。



12月3日,宾川县委家庭教育讲师团成员李冬梅(左)与家长互动。结合宾川县“千场家庭宣讲进万家行动”,当日,金牛一小开展以“弘扬家庭美德,倡导科学教子”为主题的专题讲座。全校教师和1600名学生家长参加。[通讯员 张义红 摄]

作文之窗

# 处处留心皆学问

□ 大理市下关一小142班 熊董润恩

人人都有座右铭,我也不例外,我的座右铭是“处处留心皆学问”。在一次葫芦丝课上,老师给我们发了一张试卷,我和同学们都觉得很难,以前葫芦丝课从来不用试卷的,今天老师葫芦里卖的什么药?我们拿起试卷看了看,不少同学大叫了起来,原来试卷上的题都是一些关于曲子和音符的。前几题还好,是哪首曲子考级的时候是几级的,我们都行云流水地做出来了。后面的题可就难了,有一画音符,其中有二分音符、四分音符、八分音符和十六分音符,很多同学把头都想疼了都想不出来。其实,老师之前在上课时讲过如何画音符,可同学们当时都没有放在心上。我思索片刻后满怀信心地画好了音符,检查一遍就交卷了。交卷的时候我看了一眼别的同学,他们还在边啃笔头边冥思苦想,我也在想:不知道我的成绩怎么样?几天后,试卷发下来了,我得

了100分。其他同学纷纷跑过来问我:“润恩,你是怎么知道如何画音符的?”我给他们的回答只有一个:“处处留心皆学问,老师讲如何画音符的时候,我很认真地记了下来,当然画得出来啦。”还有一次,我看见姐姐在吹巴乌,吹的是一首很好听的曲子《让我听懂你的语言》,我听着有些别扭,总觉得哪里不对。听着听着,我忽然想起其中有一句应该是“咪咪咪咪咪咪”,可姐姐吹的是“咪咪咪咪”,我把自己的发现告诉了姐姐,姐姐把乐谱翻出来看了看,发现自己的确吹错了,就对我说:“小恩,谢谢!你是怎么知道我吹错的?”我说:“处处留心皆学问,我以前仔细看过这首曲子的乐谱并吹过,当然比较熟悉呀。”说完,我调皮地对姐姐笑了笑。“处处留心皆学问”,这句话我一直铭记在心,相信只要在学习和生活中留心观察,做事情就一定能成功。

# 大理市下关二中组织师生举行宪法宣誓仪式

本报讯(通讯员 杨克旺) 12月4日国家宪法日到来之际,大理市下关二中组织十八周岁成人学生举行了神圣庄严的宪法宣誓仪式。全校师生掀起了“宣传法治理念,弘扬宪法精神”的高潮。宣誓仪式由教务处主任领誓,全体高三学生庄严举起右手向宪法宣誓。大理市人大、市教育局相关领导以及高三年级家长代表应邀参加了仪式,并为十八周

岁学生佩戴成人纪念徽章。下关二中依托普法宣传月,把青少年学生法制宣传教育作为重点,通过开展校园法律宣传、法律知识竞赛、主题班会、警示教育、教育进课堂等活动,使普法工作常抓不懈。积极普及宪法知识,发放《新修订宪法读本》,组织师生举行宪法宣誓、宣传和践行宪法精神,形成依法治校、依法维权、依法办事的良好育人环境。

校园故事

# 六年级,我遇到了何老师

□ 杨卓如

作文本交到讲台上。再上语文课的时候,何老师抱着一摞作文本上了讲台,说,这次作文写得最好的,他顿了顿,眼光看向了,手一指:就是这个同学。“喇”地一下,教室所有的目光都朝我投来,我有些猝不及防,完全没有想到,脑袋嗡的一声,一张脸顿时涨得发烫,呆愣愣地手足无措。接下来,老师开始念我的作文,我的身体不停地颤抖,手心里汗津津的。过了几天,我的这篇作文还被登在了学校的黑板报上,害得我常常止不住地走到黑板报前瞄上几眼,心里美滋滋的。如今想来,这算是我第一次公开“发表”文章吧,尽管读者只有百十个人。不管怎样,从此我喜欢上了语文课,也爱好上了写作文。同学们也喜欢下课后主动找我玩了,就连那些衣着光鲜的干部子弟,似乎也跟我亲近了许多。我依然眼气他们的洋气,但家里条件不好也没办法,至少语文成绩好让我打消了农村孩子的自卑感。其实,我写作文得到了老师的青睐是有原因的。虽然我一直在农村长大,但阅读并不比城里孩子少。父亲原本是教师,后来在“运动”中因故丢了教书的饭碗。父亲回家务农以后,可以说是一位另类的农民,不喜欢看书学书的爱好。家里有一个旧柜子,里面满满的都是各种书籍。受父亲的影响,我自然也就喜欢上了读书看报。并

不是我天生与文字有缘,而是书报读得多了,久而久之竟学到了很多东西。我在上街的时候,一定会去新华书店买几本连环画,记得有《我的一家》《红岩》《小英雄雨来》《鸡毛信》《小兵张嘎》以及《水浒》《三国演义》等等。所以,在写作文时,也能够照葫芦画瓢对付一气。后来语文老师一直是我的最爱。何老师教我们朗读课文、解词、造句、分析段落大意、总结主题思想,每一个环节对于有些同学来说可能枯燥乏味,对于我却是津津有味。尤其是作文每被老师念一次,那一天就成了我快乐的节日。何老师还喜欢教我们朗读,朗读是语文课的最大特点,没有朗读哪来的“琅琅读书声”?直到今天偶尔走到学校外面,听到教室里传出的整齐洪亮的读书声,依然感觉十分亲切,那声音带着稚气,充满朝气,如银瓶乍破,如珠落玉盘,如翠鸟初啼,不是天籁胜似天籁,是人间最美妙的乐音。有一次语文课令我终生难忘。课本里有一课是《曹冲称象》,这个故事大家都熟悉,讲的是三国时期曹操的小儿子曹冲用巧法称象的故事。何老师在教学《曹冲称象》这篇课文时,先指导我们多读,抓住课文中的重点词“先……再……然后……”理解曹冲称象的几个步骤。其次,在课堂学习过程中加强重点词语的理解和运用。如:“大象到底有多重呢?”他叫人按照

曹冲的方法去做,果然称出了大象的重量。“到底”“果然”,这些词何老师指导学生通过朗读,联系上下文体会意思。通过这几个环节,学生对这一难点基本上突破了,而且还训练了学生的说话和口头表达能力。在充分理解的基础上,何老师引导我们深入思考称象过程中的一些细节问题的处理。他用一盆水当作河水,用一只小碗当作船动手实验,这种生动的讲解形式唤醒了大家的兴趣点,让学生的思维如涌动的浪潮,汹涌澎湃。而真正有血有肉的答案,也应该是学生们自己探讨出来的。为了真正提高学生的学习能力,何老师给予学生自由发言的机会。下课铃声在不知不觉中响起,这节课师生都觉得轻松有趣。后来,我在县教研室工作,何老师也调到了教研室,我和我的小学老师成了同事。何老师在教育教学方面很有经验,给教研室的工作提出了很多好的建议,对我的工作帮助很大。我生命中两次遇到何老师,真是我的福分。现在,何老师已经故去多年了,但我还时时想起他。几十年过去了,每当想起小学时候何老师的语文课,想起那个瘦高个、白净脸、何老师,想起那次有趣的《曹冲称象》语文课,心中总会盈满温馨。人的一生,有许多事情都是机缘巧合,有时一句话、一个人、一堂课,都有可能点燃生命、照亮旅程的火种,值得一生去回忆,去珍惜。

# 我的心爱之物

□ 云南师大附小金牛校区五(4)班 赵郁瑞琪

我的心爱之物是一把独一无二的白族龙头三弦。这是奶奶送我的十岁生日礼物。这把三弦主要由共鸣箱、琴杆、琴轴和琴弦组成。整把弦最美的就是琴头部分。琴头是一个神气十足的木雕龙头,龙嘴里含着一颗宝珠,龙头上还对由弹簧和金黄色绒球组成的犄角。当拨动琴弦时,这对犄角就会随着乐曲声舞动,让整条龙显得十分灵动。除此之外,共鸣箱后面还雕刻了一幅精美的双龙戏珠图。这真是一把名副其实的白族龙头三弦啊!我十分珍惜这份生日礼物。从小我就特别喜欢民族传统文化。作为一个热爱音乐的白族小阿鹏,能有一把自己的龙头三弦,别提我心里多高兴了!我满怀欣

喜地问奶奶:“奶奶,这么好看的三弦您在哪里买的呀?”奶奶慈爱地摸摸我的头,笑着说:“这可买不来!这是奶奶去剑川请三弦匠人给你定制的。你看,这里还刻有你的名字呢!”我迫不及待地往后面看,共鸣箱后面果然有我的名字。我忽然觉得我抱着的不仅仅是一把三弦,而是一份奶奶对我沉甸甸的爱。在我心里,这就是一把爱之弦!我脑海里突然想起这样一句话“梦想因无私的支持而茁壮”。面对家人对我的支持,我更应该努力学习,与此同时,我也要把三弦学好。我相信,总有一天,我会弹着我心爱的三弦,唱起那动人的歌谣,不辜负家人对我的期望!